Algebra ir geometrija informatikams. Pratybos.
Rimantas Grigutis

11 pratybos. Plokstuma erdvéje.

Pagrindiniai uzdaviniai plok§tumai ir tiesei erdvéje.

Tegu

A = (20,90, 20) , A1 (T1, Y1, 21) , A (T2, Y2, 22) , A (3, Y3, 23) — keturi taskai,

P :ar+yb+cz4+d=0,P : ayx+byy+czi+dy =0, Py : axg+boy+cza+dy =0

- trys plokstumos.

1. Plokstumos, einancios per taskq A ir lygiagrecios plokstumai P lygtis yra
a(x—x0)+b(y —yo)+c(z—2)= 0.

2. Plokstumos, einancios per taskq A ir statmenos vektoriui n = (a; b; c) lygtis

yra
a(r—x0) +b(y —vo) +c(z—20)= 0.
3. Plokstumos, einancios per tris taskus Aq, As, As, lygtis yra

r y z 1
Ty oz 1
Ty Y2 22 1
T3 ys 23 1
4. Plokstumos, einancios per taskq A ir statmenos dviem plokstumoms Py ir
Py lygtis yra
(2 — 0,y — Yo, 2 — 20) - ((a1, b1, c1) X (az, ba, ) =
T—To Y—Y =z %0
aq bl C1 =0.
Qg ba C2

Uzdaviniai plokstumai erdveéje

1. Nusakykite trijy plokstumy padétj erdvéje.
De+y—2=02r—y+2—-3=0c—y—22+1=0.
Nar+2y+3z2—1=02+y+2+1=0;2x+3y+32=0.
Nrx+2y+3z2—1=02+y+2+1=0;2x+3y+42+5=0.

2. Raskite dvisienj kampa tarp plokstumuy



r+y+z2z+2=0
r—y+z2+4=0.

3. Raskite tasko (2,3, 1) atstuma iki plokstumos 3z + 2y + z +5 = 0.

4. Isitikine, kad plokstumos

r+y—2z2—1=0
r4+y—2z4+3=0

yra lygiagrecios, raskite:

1) atstuma tarp duoty plokstumy

2) plokstuma, vienodai nutolusiag nuo duotyjy plokstumy
3) plokstumas, nutolusias 5 vienetais nuo plokstumos.

5. Duotos dvi plokstumos:

6r —2y—32—1=0
8r—y+42+5=0.

1) Isitikinkite, kad plokstumos néra lygiagrecios ir statmenos.
2) Raskite plokstumas, kurios duotyjy plokstumy sudaromus dvisienius kam-
pus dalyty pusiau.

6. Kokios turi biiti a ir b parametry reiksmeés, kad plokstumos

r+2y+32—1=0
20 —4y — 62 —5=0
3r4+ay—2—-b=0

1) turéty tiktai vieng bendra taska
2) eity per vieng tiese
3) poromis kirsdamosi sudaryty tris lygiagrecias tieses.

7. Sudarykite lygtis plokstumy:

1) eina per taska A (2,1, —1) ir stamena vektoriui n = (1, —2,3);

2) eina per tris taskus A (3,3,—1),B(-3,1,4),C (—-1,—1,1);

3) eina per taska A (—2,4,3) ir lygiagreti plok§tumai  — 4y + 5z — 1 = 0;

4) eina per taska A (0, —5, 1) ir stamena susikertan¢iom plokstumoms 3z —y +
z=0ir2xz+3y+2—3=0.



